

36名烈士为了胜利，长眠井中

# 古稀老人守护烈士井27年

文/本报记者 韩伟杰 图/本报记者 李岩松

如今的守护——

## 已经成为日常生活

兖州市永安街道长安社区，鳞次栉比的房屋和弯弯曲曲两三米宽的胡同成为其独特的标识。问起烈士井的位置，很多人只能说在西北方位，却说不出具体的位置。穿过南北、东西、南北几条胡同，走到长安府学后街最北端方能看到安静矗立的36烈士井墓。

胡同里偶尔走过一两位居民，水泥路面上只有脚步和风吹过的声音。烈士井墓四周围着红色油漆刷注的铁栅栏，墓碑前放着两束塑料小花，门紧紧锁着。看护老人安良说钥匙放在自己那，没事就去扫扫，然后锁起来，免得小孩子爬进去玩。“在我回来之前一直是我叔伯家的哥哥照看烈士墓，他在这种菜。后来他身体不好不能动了，我就接过来。”

说到20多年义务照看清扫烈士墓，老人总是不愿多说。“这不过是最简单平常的事，活着的人尽尽义务，这还不是应该的？这真是没啥。”从1985年，老人退休后回到家乡兖州，回来时，他就跟自己说“我要负责这一块”，“我有退休金，又不用拿工资，仅仅是尽尽义务。”而现在打扫、照看烈士墓已经成为老人日常生活的一部分，像洗衣做饭一样的平常事。

早上七点半左右起床，老人就会打开电视机，调到中央四台国际频道。再拿热水冲个鸡蛋，泡点煎饼，边吃早饭，边看新闻。“吃完饭出去买个报纸，回来就会到墓前转转，就跟锻炼一样，反正也是闲着。”

老人说他两三天就会去烈士井那扫扫，把垃圾归拢起来。老人的孙子12岁了，正上小学六年级，从小就跟着老人去墓碑前转，也会拿着扫帚扫扫。“孩子都很好奇，我就会跟他说说战争那些事。”



◀ 清明节快到了，安良带上几束花来看望烈士。  
本报记者 李岩松 摄

1946年的夏天，36名新四军战士在战役中牺牲，遗体被敌军丢进井中。如今兖州36烈士井墓按照同比例复制到兖州烈士陵园，原址仍保留在居民小区中。78岁的安良老人每天要做的事情就是去烈士井墓前转转，清扫，祭拜。20多年的时光流去，老人的守护如墓前的草木，与墓形影不离。

历史的记忆——

## 36名烈士长眠于此

1948年7月，暑气同战火一同笼罩着整个兖州城。14岁的少年安良脱去学生装，成为解放军的一名卫生兵，在城外的医院照料伤员。

“那时城墙很高，最外面是河，然后是大壕，还有树搭起来的栅栏，下面埋地雷，上面挂着雷，空地上摆着各种炮。咱们解放军都是挎着篮子，篮子里放着手榴弹，背上绑着铁片子刀。”78岁的安良老人讲起1948年夏天的兖州战役，会像指挥官一样挥舞着手臂，指点着四处。

解放后，安良被派到江苏一学校工作。直到1985年，老人退休后回到家乡兖州，在长安府学后街修建起自己的宅院。而宅院门前十米的地方安眠着为解放兖州而牺牲的新

四军第一纵队第二旅的36名烈士。“烈士牺牲是在1946年的兖州战役，攻城的时候。我那时还是小孩子，什么都不懂。”

老人说自己也是从书上了解到36烈士的事迹。在老人保存的《兖州史话》一书中，第307页上铅笔细细地描着1946年兖州战役中36烈士牺牲的时刻。

“36名战士冒着密集的炮火在西北城角登上城墙，但登城的木梯被炸弹击中起火，后续部队无法跟上。36名战士英勇抗战，终因寡不敌众壮烈牺牲。敌军将烈士遗体扔进菜园子的两口井内，解放后人民政府在井上建塔立碑，形成如今的36烈士井墓。”

明天的期待——

## 后辈们会做得更好

“他们都是挎着手榴弹，背着刀，进了城以后那是浴血奋战。”像安良老人差不多年纪的同辈人多少都能说出点36烈士的故事。“看看咱们现在的生活，烈士是绝对不能忘的！”安良激动地说。

2002年兖州市民政局将36烈士井按同比例复制到兖州烈士陵园，原址仍保留在居民小区中。每到清明，民政部门会组织单位来此处祭奠先烈，也会有老师带着学生来讲36烈士的事迹。看到人们来这里祭扫，安良总会很高兴。

“想想这些先烈为了国家，为了人民牺牲了，他们应该得到全国人民的尊敬。”老人说过年过节时自己的老伴都会给烈士

上坟烧香、祭奠祭奠，周围的邻居也会放上烟啊酒啊水果之类，纪念烈士。

2010年安良被评为“兖州市道德模范”，系着红丝带的水晶奖杯和诸多杂物一起随意地放在茶机的一角。老人说对烈士自己心里就是尊敬，“没有感情也不会天天打扫。”而有无荣誉，自己并不是那么在意。“我又没费多大劲，没出多大力，尽这点责任都是应该的，没什么了不起。”

对于以后守护烈士井的人，老人说自己从来没想过这个问题，“自有后来人。我们这一代人尊敬烈士，下一辈的人会做得更好，青出于蓝嘛，还会有别人来做的。”

# 红星美凯龙百Mall盛典盛大举行 见证商业新高度

9月28日晚，“全球家居百Mall时代——红星美凯龙百Mall盛典”在红星美凯龙第100座家居Mall——天津河东商场拉开大幕。来自天津市市政府领导、行业嘉宾、合作伙伴、知名学者等各个领域的近500位嘉宾汇聚一堂，共同见证了中国家居业迈入百Mall时代的神圣时刻。这也宣告红星美凯龙作为中国家居业第一个建成100座Mall的家居品牌，正式进入“百Mall时代”。

明星大腕助阵，创享家居之美。

当晚，一场绚烂多姿、

时尚感十足的灯光秀拉开了红星美凯龙百Mall盛典的序幕。整场盛典通过时尚、唯美的、恢弘、大气的风格展现丁百Mall时代家居艺术之美。绚烂璀璨的现场活动，星光璀璨绽放舞台效果，让人们仿佛看到了丁百Mall时代“梦之队”扩容，启动百Mall时代新战略。

9月中，红星美凯龙已正式启动全新的“家居专家服务体系”。除了体验和服务的直观感受，百Mall盛典当晚还有一个重要环节，就是中国家居“梦之队”再破扩容并恭候前来盛典助阵。红星美凯龙发起的中国家居第一梯队“梦之队”，精益求精，力求做到最好。

艺术家居的理念。红星美凯龙精心打造此次盛典活动，展现新时代的家居之美，让广大消费者对“百Mall时代”充满期待。

“梦之队”扩容，启动百Mall时代新战略。9月中，红星美凯龙已启动全新的“家居专家服务体系”。除了体验和服务的直观感受，百Mall盛典当晚还有一个重要环节，就是中国家居“梦之队”再破扩容并恭候前来盛典助阵。红星美凯龙发起的中国家居第一梯队“梦之队”，精益求精，力求做到最好。

引领，也让各路精英提前领略到中国家居梦之队的实力和梦想。

红星美凯龙将中国优秀的家居品牌集中在一起，推动家居行业进入品牌化时代。为了创新家居之美，红星美凯龙将百Mall时代携手行业更多优秀品牌，扩容“梦之队”，共同演绎对于家居品牌的理念和坚持，与消费者沟通，在提高行业的凝聚力的同时，推动家居行业产业化的新战略。

启动“居家快时尚”，开创中国商业新高度。

盛典当中，红星美凯龙通过商场总经理集体恭贺，发出了“百Mall时代，由我创造”的豪迈口号。而红星美凯龙董事长车建新在盛典上致词，他满怀激情表示，百Mall时代是新的起点，红星美凯龙将开启新的战略。

未来红星美凯龙将努力探索和实践“智能居家”、“艺术居家”，还将倡导“居家快时尚”——让产品和居家快速更新迭代，让居家更时尚，让人一辈子能够体验多种风格的家居生活，还要与中国的家居工厂一起，实践全球连锁，让中国的家居品牌树立全世界。

“蓝狮子”出版人高晓波和零点研究咨询集团董事长兼岳，悉数出席百Mall盛典。

作为晚会的压轴，红星美凯龙董事长车建新在盛典上致词，他满怀激情表示，百Mall时代是新的起点，红星美凯龙将开启新的战略。未来红星美凯龙将努力探索和实践“智能居家”、“艺术居家”，还将倡导“居家快时尚”——让产品和居家快速更新迭代，让居家更时尚，让人一辈子能够体验多种风格的家居生活，还要与中国的家居工厂一起，实践全球连锁，让中国的家居品牌树立全世界。